



位于江苏泰兴开发区的爱森(中国)絮凝剂有限公司(以下简称爱森公司)正处于舆论的风口浪尖上,该公司一个化工车间有14个人陆续出现手脚发麻、头晕呕吐等现象。他们到江苏省疾病预防控制中心检查后,被确诊为职业性慢性轻度丙烯酰胺中毒。难道是公司的化学品泄漏导致了他们的疾病吗?就在这时,警方却侦破了发生在爱森公司的投毒案。14人中毒就是因为投毒吗?警方也不能给出明确的答案。

中毒疑云

化工厂14人中毒,权威认定为职业病 没料到警方破获投毒案,刑拘嫌疑人 那么,到底是职业病还是投毒案?

员工得怪病,手脚发麻

蔡志兵躺在江苏省疾控中心2楼的病房里,显得很无奈,但这无奈中还带着些愤慨。“公司的老板说我们诈病,赖在这里不走,我们谁想住院啊!”蔡志兵的手至今还感觉到了酸麻,今年30岁的他心里一直有着这样的阴影:丙烯酰胺中毒会不会给他的身体带来难以愈合的后遗症?毕竟这里的医生曾经告诉过他,丙烯酰胺中毒是没有特效药可治的。而公司在赶他们离开医院时,却对他们说,这样

的病回去每天吃一个苹果就好了。真的每天吃一个苹果就会好吗?蔡志兵和他的13个同事都不相信。蔡志兵是爱森公司的老员工了,在丙烯酰胺制造车间工作了7年,从来没有出过什么问题。但今年,灾难突然来临。蔡志兵清晰地记得,他是在今年下大雪的时候开始感觉到了这样的症状:手脚发麻,有时候手都抬不起来。当时的蔡志兵并不在意,他以为是天气

太冷,把手脚给冻了,他开着玩笑对家人说:“看这冬天冷的,我活了30岁,终于感觉到冷得发麻。”但渐渐地,蔡志兵有点担忧了,除了手脚发麻之外,早晨起床还感觉到头晕,四肢无力,有时候还会呕吐。直到有一天,他起床的时候,路都走不动了。这让蔡志兵心里发慌,肯定是生病了。他赶紧去医院检查,验了血,也做了CT,但一切正常。这到底是哪里出了问题呢?



14名中毒工人正在江苏省疾控中心治疗 快报记者 唐伟超 摄

确诊为化学品慢性中毒

虽然没有查出病因,但蔡志兵还是在医院挂水治疗,阴影笼罩在他的头上。没过多久,他突然听说和他同一个车间的另外4个同事也有了他类似的病症。他们车间一共有15个人,现在有5个人出现了手脚发麻等症,难道这种病和他们的职业有关吗?蔡志兵和同事们不敢耽误,赶紧向公司汇报。但公司的说法让他们心寒,“公司

的有关负责人告诉我们,说我们这种病肯定和他们的产品无关,我们住院他们是不会出医药费的。”性命要紧,蔡志兵他们决定先自己掏钱治疗,并继续到相关医院去检查。首先要弄清病情,蔡志兵和同事来到泰州市疾病预防控制中心检查,随即5名患病员工又被送到江苏省疾控中心作职业病诊断分析。经过一

个多月临床检测,蔡志兵等5名工人被诊断为职业性慢性轻度丙烯酰胺中毒。丙烯酰胺是一种晶体化学物质,过量摄入人体会导致遗传物质损伤和基因突变,而蔡志兵等人所患的职业性慢性丙烯酰胺中毒,是在生产和使用过程中,密切接触丙烯酰胺而导致了这种神经系统疾病。

认定工伤,公司拒绝承认

虽然车间里的14个工人陆续出现了中毒症状,并被江苏省疾控中心诊断为职业性慢性轻度丙烯酰胺中毒,但公司始终不承认。蔡志兵等人没有办法,只好和公司共同委托,进行职业病鉴定。2008年9月26日,南京市职业病诊断鉴定委员会出具了诊断报告,认为根据GBZ50-2002《职业性慢性轻度丙烯酰胺中毒诊断标准》,蔡志兵等人的症状完全符合这一诊断标准,该鉴定委员会依据的理由有四个:有明确的丙烯酰胺职业接触史;临床表现和实验室检查符合职业性慢性

轻度丙烯酰胺中毒的表现;排除了其他原因引起的周围神经病变;同一工作场所多人发病。泰兴市劳动局根据这些权威诊断,认定蔡志兵等人为工伤。劳动局的有关负责人认为,认定工伤后,这些员工可以进行工伤等级评定,以便将来向公司索赔。但这样的认定遭到了公司的否认,他们一向认为这14人的中毒和公司无关。昨天,记者采访了爱森公司董事局秘书钱晓霞,目前她作为中方的代表负责处理这一事情。她告诉记者,爱森公司是法国独资企

业,在法国、美国等地都有厂房,有一套严格的管理措施,泰兴开发区的厂房、机器设备和管理手段等都和国外的完全一样,是拷贝过来的。爱森公司在全球的工厂都没有发生过这种事情,所以不可能是职业病。而且钱晓霞还否定了今年工厂发生多次丙烯酰胺泄漏的事情。但无论如何,公司的工人出现了病症,所以,钱晓霞告诉记者,公司对这14名员工非常负责,负担了所有的医药费,治疗期间工资照发,而且每天再补贴50元的生活费,让他们安心养病。

中毒人员接连增至14人

这些人生产的就是丙烯酰胺,那么,现在他们慢性丙烯酰胺中毒会不会和他们的职业有关呢?这会是职业病吗?当蔡志兵5人拿着疾控中心的诊断去和公司管理层接触时,立即遭到了公司管理层的否定,他们还拿蔡志兵做例子,蔡志兵在这个车间工作了7年了,都没有出现任何问题,怎么会现在中毒了呢?如果说这是慢性中毒,需要长时间的侵蚀才能发病的话,那

么,其中一个叫丁虎的小伙子,在车间工作了才半年,怎么也中毒呢?“肯定和产品无关!”为了消除工人的疑虑,爱森公司还邀请了总公司一个安全经理过来,说在法国做过人体试验,把产品喝下去都没问题。6月底,蔡志兵、丁虎等人收到爱森公司管理层发来的信函,管理层承诺员工患病休养期间的工资照常发放,但任何个人的治疗行为,公司不承担费用。8月2日,

经泰兴市劳动和社会保障局核查,丁虎等人患职业病被认定为工伤。令人吃惊的是,就在丁虎等人休养期间,同一个车间的张仲等6名工人也出现类似症状。8月19日,6名工人同样被省疾控中心诊断为职业性慢性轻度丙烯酰胺中毒。近日,又有3名同车间的工人出现了中毒症状,经江苏省疾控中心诊断,也为职业性慢性轻度丙烯酰胺中毒。中毒人数增加到了14人。

投毒案使事件更添疑云

就在这一中毒事件纠缠不清的时候,泰兴警方却侦破了一起投毒案件。原来,从今年开始,爱森公司丙烯酰胺车间的员工感觉车间饮水机里的水有一股苦涩的味道,当时大家都没有在意。但是,渐渐地,车间里的14人陆续出现了中毒的病症,而只有一个叫高伟(化名)的人完好无事。虽然高伟也曾经对医生说有手脚发麻的症状,但经过诊断,他根本没有中毒。这一现象引起了公司的注意并报警。泰兴警方立即展开调查,高伟不久就交代了犯罪的事实。原来,他结婚有五六年了,但一直没有孩子,同车间的

人经常嘲笑他,他怀恨在心,偷偷把丙烯酰胺放在饮水机和矿泉水桶的接口处,想让同事们难受一下。目前,高伟已经被警方刑事拘留。但警方也告诉记者,虽然高伟目前承认了投毒的犯罪事实,但蔡志兵等人的中毒是否和高伟的犯罪行为有关,这两者之间还暂时无法鉴定,公安机关也无法得出结论,需要专业部门去鉴定。泰兴市安监局有关负责人在接受记者采访时说,事情发生后,安监局曾派人到爱森公司做过调查,也没有接到过丙烯酰胺泄漏的安全事故报告。从目前的情况来判断,这并不是一起安全事故,而

是一起刑事案件。但是,他们还没有作出最终的认定,因为这需要警方的进一步调查。“但爱森公司的安全记录在我们这里是良好的。”这位负责人说。到底是职业病还是投毒这样的刑事案件?这需要有关部门作进一步的调查。但患病的员工听说高伟是行凶者后,都有点不太相信,“虽然他和我们关系一般,但他实在没有下毒的必要。”蔡志兵说,他是今年春节前后就开始发病的,但高伟交代今年6月份左右才开始下毒,所以时间上是对不上号的。“我们希望政府部门能给我们一个答案。”他们说。快报记者 朱俊俊

员工认为是公司增产惹的祸

爱森公司的丙烯酰胺车间几乎全军覆没,恐慌一下子在公司蔓延。据知情人士透露,爱森公司当时甚至出现了停产的现象。14人丙烯酰胺中毒,问题到底出在哪里?公司管理层一直否认是他们的设备或者管理出了问题。但蔡志兵、丁虎等人经过分析,认为找到了事情的症结所在。“我们的防护措施确实很到位。”蔡志兵等患病的员工在这一点上也承认。蔡志兵说,他们进车间生产都要

穿上防护服,戴上防毒面具和塑胶手套,不能让身体接触到丙烯酰胺。这几年来,这套防护措施给他们增加了许多安全系数。但今年却变样了。蔡志兵等人告诉记者,丙烯酰胺是生长絮凝剂的主要原料,所以他们这个车间是该公司非常关键的一个部门。以往,他们车间一天生产的丙烯酰胺数量为40吨,但到了今年,需求量急剧上升,每天生产量在90吨左右,而人员、厂房和机器设备却没有扩大,无论是人力还是机器,却

超负荷运转,给安全带来了不少隐患。“今年我们车间至少出现了3次丙烯酰胺泄漏事故。”患病的员工告诉记者,比如今年5月份的一次,车间的完成罐泄漏,导致5吨左右的丙烯酰胺弥漫在了空气里。而更主要的是,今年以来,公司为了增加丙烯酰胺的生产数量,在原料里面添加了催化剂,机器忙不过来的时候,就需要人工添加,这让工人们不得不和丙烯酰胺直接接触。“这样说来,我们不中毒都不行。”这些工人说。